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Ubungen zur Mathematik fiir Informatiker I a

25. Untersuchen Sie, fiir welche ¢t € R folgendes Gleichungssystem iiber R
losbar ist, und bestimmen Sie gegebenenfalls alle Losungen.

T —+ 4132 — 2(133 -+ 3.’154 = t
3r; 4+ Sx9 + 2x, =
71‘2 — 6ZE3 + 71’4 = 13.

26. Man bestimme, fiir welche ¢ € R die Matrix

1 ¢t 0 0
t 1 0 0

A= 0 ¢+ 1 0 € M(4 x 4,R)
0 0 ¢ 1

invertierbar ist, und berechne gegebenenfalls die inverse Matrix A~!.

27. Fiir m € Nsei f : R™ — R™ ein Endomorphismus. Zeigen Sie, daf3 dann
Bild f*™! C Bild f* und Kern f* C Kern f*! fiir alle 1 < n € N gilt.

Das waren die letzten Aufgaben, von denen Sie die Hilfte (oder etwas weni-
ger) fir die Zulassung zur Klausur bendtigen. Die folgenden drei Aufgaben
geben Zusatzpunkte. Sie sind aber auch eine interessante Ubung.

28. Losen Sie folgende lineare Gleichungssysteme iiber R:

(a)

T + 233'3 = 1

3LU1 + 2132 + T3 =

41’1 + 9 + 3[L’3 =0

(b)

Iy + ) - T3 - Ty = 1
201 + bxy — Txg — bxy = —2
21‘1 — i) + T3 + 31‘4 = 4
5331 + 2332 — 41’3 + 2.2?4 = 6



29. Eine quadratische Matrix A heifit Permutationsmatrix, wenn jede Zeile
von A und jede Spalte von A genau eine 1 enthélt, alle anderen Eintrige aber
0 sind. Zeigen Sie, dafl jede Permutationsmatrix invertierbar ist, und geben
Sie das Inverse an.

30. Seien A =(a;; |1 <i<m,1<j<n)und B= (b; |1 <i<m,1<
Jj < n) zwei m x n-Matrizen mit Spalten

ai; by;
v; = : bzw. w; =
@ O,
Und sei C' eine invertierbare n x n-Matrix mit AC' = B.
Zeigen Sie, dal dann L(vy,...,v,) = L(wy,. .., w,) ist.

Sind also f und ¢ die zu A bzw. B gehorigen linearen Abbildungen, so gilt
Bild f = Bild g.

Jede Aufgabe wird mit 4 Punkten bewertet.
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